

相关部门回应西藏定日地震安置进度

□新华社记者 陈尚才 魏冠宇 杨帆

西藏定日6.8级地震震后进入第10天。当前,受灾群众安置进度如何?安全风险隐患排查进展如何?灾区财物搜救情况如何?

针对社会关切,西藏自治区相关部门负责人在16日举行的西藏定日6.8级地震新闻发布会上一一回应。

受灾群众安置进度如何?

西藏自治区应急管理厅党委书记、副厅长卫军在发布会上介绍,截至目前,自治区抗震救灾指挥部办公室紧急调运并及时向受灾群众发放帐篷、被褥等各类救灾物资,安装火炉(电炉)9525个,配发电褥子、取暖器4万余件,运送燃料759吨,配发被子及毛毯25.97万余件、棉服18万余件,动用储备粮油560吨。

卫军说,自治区应急管理厅把受灾群众御寒保暖作为过渡性安置的重中之重,加快板房筹集、调运、安装工作。目前已筹集到13000套板房,已运抵灾区6135套、搭建5152套,其余板房正陆

续运往灾区。

日喀则市副市长刘华忠介绍,政府全面保障米、面、油、蔬菜、牛羊肉、糌粑、酥油等食材物资供应,组织多种力量为受灾群众集中供应热菜、热饭、热水。

医疗防疫方面,灾区安置点设立2个流动医院、79个医疗保障点,配备医护人员262名、巡诊车21辆,常态开展巡诊等医疗服务,累计巡诊2.67万人,及时发放各类常用药品;组织防疫工作队开展传染病监测3.4万人次,逐村逐点开展环境消杀、饮用水卫生监测等工作,严防传染病发生,确保大灾后无大疫。

安全风险隐患排查进展如何?

西藏自治区自然资源、住房城乡建设、消防、交通等部门迅速行动,全力排查灾区安全风险隐患,截至目前在定日、定结、拉孜等7个县区的76个乡镇累计排查地质灾害隐患点1851处。

卫军在发布会上表示,住房城乡建设部门组织123家专业机构557名专家

和技术人员排查鉴定农房和公共建筑30057户。

同时,消防部门在安置点开展流动防火巡查1418次,排查火灾隐患2206处,现场整改1901处,其余隐患正在整改当中。交通部门排查桥梁900座、隧道47座、涵洞4468座,巡查公路5596公里。

水利部门排查灾区水库(水电站)14座,有5座水库出现局部裂缝等问题,其中3座水库通过采取措施已空库运行。

据介绍,目前定日县措果水库已在坝体安装60台高密度电法物探探测器开展实时监测,并开挖水渠排水。出现溢流堰右侧挡墙倾斜,放水洞两边渗水等险情的定日县长所乡拉昂水库,通过加大下泄流量等方式,降低溃坝风险;为保障受灾群众生命财产安全,将水库下游6个村约1500人妥善安置在地势相对较高、远离河道的9个避险安置点。

灾区财物搜救情况如何?

截至目前,灾区各救援力量已抢救

现金超695.51万元。

卫军介绍,经初步核实,解放军和武警部队救援力量累计搜寻现金46.41万余元,搜寻贵重物品1640件,其他财物29466件;公安部门抢救财物3.46万余件、现金225万余元;消防部门帮助受灾群众清理震后废墟750处,抢救财物6万余件,现金324.1万余元;森防部门帮助相关部门抢救现金100万余元、办公设施和重要文件资料300余件,转移珍贵文物13件。

此外,西藏自治区民政厅党组成员、副厅长拉姆卓玛介绍,经初步统计,截至15日18时,接收社会各界捐赠款物共计16.37亿元,其中资金15.31亿元、物资1.06亿元,主要用于灾区群众转移安置、基本生活保障等。

西藏自治区民政厅提前向定日县下达中央财政困难群众救助补助资金663.3万元,灾区1970名困难群众基本生活得到保障。

据新华社拉萨1月16日电

骑手送温暖也要被温暖

□新华社记者 王立彬

寒冬腊月,人们不想出门,迎来居家点餐的高峰。餐要保温,人要保暖,外卖骑手也需要得到关爱。

外面滴水成冰,外卖热气腾腾。冬季外卖即时配送,对市场保供、服务民生不可或缺。从政府部门到相关企业、平台,都要按国务院办公厅印发的《关于促进即时配送行业高质量发展的指导意见》,支持餐饮外卖即时配送新业态,打通城市末端“最后一公里”、链接消费“最后100米”,发挥助力城市物资供应、维持正常生活秩序、保障民生“稳定器”作用。

冬季既是民生供给保障的重要节点,也是骑手安全保障的重要节点。日前一些外卖平台向各地骑手发放防寒物资、提供餐饮和充电宝使用优惠、组织免费体检并启动严寒应急机制,这些举措值得肯定。要持续加强对骑手冬季配送的后勤保障,做好骑手队伍关怀,帮助骑手在特殊天气下安全配送、舒心配送。

社区“15分钟便民生活圈”离不开外卖即时配送,同时也要成为外卖即

时配送的支持力量。按国务院办公厅印发的《关于促进即时配送行业高质量发展的指导意见》,居民小区、商务楼宇等要为网约配送员通行、交通工具停靠提供便利,不得随意设置障碍。

春节在即。要按中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》,充分发挥交通物流保通保畅工作机制作用,加强重点枢纽、主要通道、重点区域交通物流的运行监测和跟踪调度,做好保暖保供能源物资运输保障。各级政府部门要把外卖即时配送作为新基础设施,规划好、调度好、服务好。

外卖是纽带,供需本一体。平台企业要采取措施,在特殊天气下为骑手提供配送补贴时剔除因天气造成的差评,每个顾客对骑手也要多体谅,多一句“风急天冷,不要着急”“雪大路滑,小心一点”,让体贴的话语像热腾腾的外卖一样,成为风雪中心温暖人心的力量。

新华社北京1月16日电

新华时评

促就业! 八部门开展2025年春风行动

新华社北京1月16日电(记者姜琳)记者16日从人力资源社会保障部获悉,为助力劳动者顺利就业增收、企业稳定生产经营,推动经济发展实现“开门红”,人力资源社会保障部、交通运输部、农业农村部等八部门于1月中旬至3月中旬,在全国开展2025年春风行动,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍,这次行动以“春风送岗促就业、精准服务暖民心”为主题。活动期间,各地将集中组织“就业访民情”和“访企问需”,大力归集农民工传统就业岗位、匹配农村劳动者技能水平的新兴领域岗位、服务类需求岗位以及就近就业岗位,精准推送招聘活动、急需紧缺岗位、培训机构目录等信息。运用联合招聘、大型招聘、专场招聘、流动招聘、驻点招聘等多种形式,密集举办招聘活动,依托零工市场、零工驿站更多组织针对灵活就业人员的求职对接活动。

围绕服务区域协调发展、区域重大战略和主体功能区战略,各地将广泛开展劳务对接,帮助农民工便利出行。相关通知要求各地抢抓春节返乡回流窗口期,开展系列推介活动,组织返乡创业项目对接入驻创业孵化基地、返乡产业园,帮扶创业项目落地壮大。

春节前后是农民工换岗求职高峰。“通过一系列活动密集推进,将实现就业服务全覆盖、就业帮扶见成效、市场热度有提升。”上述负责人说。

我国已有11个省份81个统筹区开通医保钱包

新华社北京1月16日电(记者温克华 徐鹏航)记者16日从国家医保局获悉,我国已有11个省份81个统筹区开通医保钱包,能够进行个人账户的跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通,并于近期上线医保钱包使用地变更等功能。

这11个已开通医保钱包的省份是河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃,其中河北、西藏、安徽、河南4个省级医保部门在

全省(区)域范围内全面开通医保钱包。

2024年12月2日,国家医保局正式启动全国医保个人账户跨省共济。职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

医保钱包转账是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式。使用医保钱包转账功能,个人可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中,供其用于就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。

张之臻点评郑钦文比赛 对手的确发挥太好

据新华社墨尔本1月16日电(记者王子江 梁有昶)中国网球男单一号选手张之臻16日说,他前一天看了郑钦文在澳网第二轮输给德国选手西格蒙德的比赛,他认为对手发挥过于出色,从来没有见过郑钦文在比赛中那样处于下风。

他说,西格蒙德在比赛中正手打得非常好,非常敢打斜线,有效压制了郑钦文的正手。“很难看到郑钦文在比赛中处于下风,她输掉比赛我们也见过,但像昨天底线不占优的情况很少见。”

张之臻说,这也说明36岁的西格蒙德大赛经验很丰富,也有相当的實力,一两场比赛发挥比较好也很正常。

西格蒙德世界排名第97位,远低于郑钦文的第五位。张之臻说,排名只能代表着球员在去年的比赛成绩比较稳定,或者有一站、两站发挥比较好,证明有能力在那个位置上,但并不代表排名高就能打好当前的比赛。

“还得看当天的发挥,每个人可能今天有点小伤病,明天有点小伤病,只能看临场发挥。如果是大赛,不确定因素还是蛮高的。”张之臻说。

探访第九届亚洲冬季运动会雪上赛区



2025年第九届亚洲冬季运动会雪上赛区位于亚布力滑雪旅游度假区内的黑龙江省亚布力体育训练基地。雪上赛区共设3大项、6分项、32小项。亚布力滑雪旅游度假区是著名的滑雪胜地,承办过冬奥会、冬奥会等赛事。这是1月16日拍摄的2025年第九届亚洲冬季运动会雪上赛区。新华社记者 谢剑飞 摄

2024年全国近八成旅客坐动车出行

新华社北京1月16日电(记者叶昊鸣)2024年1月至12月,全国铁路旅客发送量43.12亿人次,同比增长11.9%,其中,动车组旅客发送量32.72亿人次,占75.9%,同比增长12.9%。这是记者16日从国家铁路局获悉的消息。

2024年我国铁路客货运量均创历史新高。客运方面,年度旅客发送量首次突破43亿人次大关,旅客周转量完成15799.10亿人公里,同比增长7.3%,其中,动车组旅客周转量10845.49亿人公里,同比增长10.3%。货运方面,1月至12月,全国铁路货运发送量51.75亿吨,同比增长2.8%;货运周转量35861.90亿吨公里。其中,国家铁路货运发送量39.85亿吨,同比增长1.9%;国家铁路货运周转量32580.63亿吨公里。

1月至12月,全国铁路固定资产投资累计完成8506亿元,同比增长11.3%,投产铁路新线3113.4公里,投产铁路复线2687.2公里,投产电气化铁路3935.8公里,现代化铁路基础设施体系建设持续推进。

西部算力 助力贺岁片精彩呈现

□新华社记者 向定杰

将于大年初一上映的奇幻动画电影《哪吒之魔童闹海》是《哪吒之魔童降世》的续集。根据预告,该片仅特效镜头数量就已超越前作的全片镜头总数,将带来更加震撼的观影体验。

“最近我们也是如约完成了该片的后期渲染工作。”贵安新区科创产业发展有限公司综合部部长彭本黔说,公司依托运营的贵安新区超级计算中心,已经参与了《长津湖》《熊出没》《流浪地球》等上百部影视作品的后期制作。

记者了解到,这家在贵州省贵阳大数据科创城内办公的企业,主要面向影视渲染、基因检测分析、工业模拟仿真等领域提供高性能计算支撑。

“我们有1000张高性能图形处理器,具备1.3PB数据存储容量,每秒运算可达1.3亿亿次。”彭本黔说,贵安新区超级计算中心自2020年年底启动运行后,很快受到影视行业青睐。2021年1月,从事视觉云计算服务的深圳瑞云科技股份有限公司向中心购买算力。自此,数字内容制作成为他们最紧密的产业化应用。

“一部三维动画影视作品的素材数据量有可能超过250TB,假设用一台工作站来渲染,需要约600年的时间才能完成。但如果采用成千上万台服务器同时渲染,就只要几个月时间。”彭本黔对比道。

一直以来,对内容制作行业而言,终端算力不足、渲染时间过长是限制产出效率的一大痛点。优质的计算资源支持和性能保障,对影片赶上档期至关重要。除了缩短制作周期,看不见、摸不着的算力加持也让影片更好看。灵动的水流、漂浮的花瓣、轻柔的云雾……一幕幕画面越来越精美、动作越来越流畅、场景越来越逼真。

在贵安新区超级计算中心,排列整齐的机柜里,700多台服务器指示灯交替闪烁,昼夜不歇地处理着一般个人电脑无法企及的高速海量运算。数据显示,这里服务器平均使用率达到了80%以上。

“作为西部欠发达地区,我们一直在努力后发赶超,数字经济就是新赛道。”贵阳大数据科创城党工委副书记、管委会主任张宇说,影视渲染是当地落实“东数西算”国家战略的一个生动实践。

据新华社贵阳1月16日电

2024世界机器人大赛总决赛在河南郑州开幕



1月16日,参赛选手在进行赛前准备。当日,2024世界机器人大赛总决赛在河南省郑州市拉开帷幕。本次大赛总决赛设“BCI脑控机器人大赛”和“青少年机器人设计大赛”两大赛事,涵盖20余个大赛项、50余个小组项、100余个竞赛组别,为全球机器人爱好者提供了一个宽广的竞技舞台。

新华社记者 郝源 摄

公安部发布提示 警惕境外高薪招聘 避免落入电诈窝点

新华社北京1月15日电(记者熊丰)

近期,我国公民被诱骗至境外后失联、被困案件频发,相关人员家属通过网络社交媒体等多种方式发布求助信息。记者15日从公安部获悉,公安部部署各地公安机关全面梳理我国公民在境外失联、被困情况,全力开展侦查调查工作,同时在外交部门和我国驻外使领馆支持下,全力协调解救被困人员。

公安部有关负责人表示,自2023年7月公安部部署开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项行动以来,公安机关会同缉私部门持续开展执法安全合作和一系列打击行动,彻底摧毁臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团,缅北地区临近我边境的规模化电诈园区被彻底铲除,当地电诈犯罪生存空间被强力挤压,大批涉诈人员陆续向缅甸妙瓦底、万海、当阳等

纵地带转移。在严厉打击和广泛宣防的双重作用下,部分电诈园区出现了“无人荒”。

境外电诈集团为维系园区“正常运营”,大肆通过“高薪招募赴境外务工”“免费出境旅游”等方式诱骗境内人员出境,再采取非法拘禁、绑架等手段强迫其在电诈窝点内从事违法犯罪活动,严重侵害人民群众生命财产安全,社会影响极其恶劣。

公安机关将持续保持对跨境电信网络诈骗犯罪的严打高压态势,特别是对缅甸妙瓦底等新的诈骗窝点聚集区,进一步加强国际执法合作力度,联合相关国家警方开展打击行动,全力捣毁境外电诈窝点,全力协调解救被困人员,切实维护人民群众生命财产安全和合法权益。

孕产期抑郁症筛查 将被纳入常规孕产期保健服务

新华社北京1月16日电(记者李恒 董瑞丰)

国家卫生健康委、国家发展改革委等四部门近日联合印发《关于推进生育友好医院建设的意见》,提出将孕产期抑郁症筛查纳入常规孕产期保健服务和产后访视,早期识别孕产妇心理健康问题,及时干预或转诊。

意见明确将防治抑郁、焦虑等心理健康问题作为孕产妇学校下线上健康教育的重要内容,使孕产妇和家庭充分了解孕产期心理特点、抑郁焦虑等症识别,掌握情绪管理、积极赋能、身心减压等常用心理保健方法。

针对部分人群关心的分娩疼痛问题,意见要求营造温馨、舒适的产

房环境,提供以产妇为中心的人性化分娩服务,认真倾听产妇诉求,及时沟通处置,加强对产妇产后过程中的专业指导、精神鼓励、情绪抚慰和情感支持。规范开展专业陪伴分娩等非药物镇痛服务,全面开展药物镇痛分娩服务,努力“全天候”均能够提供推荐内麻醉镇痛分娩服务,有条件的可开展家属陪伴分娩,倡导推进自然分娩。

针对孕产妇就医需求和院内资源调整优化,意见明确要加强高质量、普惠性产科床位设置,适当增加产科病房单人间和双人间数量,为多人间配备窗帘和隔离帘,加强孕产妇隐私保护等。

根据意见,到2030年,生育友好医院在助产医疗机构中的比例力争达到90%,生育友好理念在助产医疗机构内深入人心,生育友好医院建设的措施要求在理念机制、空间环境、全程服务、服务模式、诊疗流程等方面得到全面落实,广大群众享有更加安全、便捷、温馨、舒适的生育医疗保健服务。

国家卫生健康委妇幼健康司有关负责人表示,在建设生育友好医院的过程中,各地要合理确定产科价格水平,促进产科平稳运行和高质量发展。同时,做好医保支付、价格调整和医疗控费等政策衔接,保证孕产妇生育基本医疗费用负担总体不增加。